



專利局動態

[韓國、美國]

韓美兩局共商新合作方向

韓國和美國專利局局長在日前一場視訊會議中討論了雙方合作方向，以及因應數位科技發展和新冠病毒疫情的措施方向。

自新冠病毒疫情爆發以來，兩局所受理的專利和商標申請案都有增加趨勢。原本預期會受疫情影響最大的中小企業和個人申請人，在韓國的申請案件數急遽增加，而美國也有類似趨勢。韓國專利局 2020 年 1 月至 9 月受理的發明專利申請案增加 3.6%、設計專利申請案增加 1.5%、商標申請案增加 14.7%，整體智慧財產權申請案則增加 8.1%；中小企業提出的申請案增加 24%，個人提出的申請案增加 20%，大企業提出的申請案增加 11.6%。此外，向美國提出專利申請的各國申請人中，韓國申請人案件成長率名列前茅，僅次於中國大陸申請人。

兩局自新冠病毒疫情爆發初期即已提供申請人因應之救濟措施，並在網站上公開與新冠病毒疫苗和治療方法相關之技術資料和專利統計數據，以供公眾使用，未來兩局也將繼續朝此方向進行合作。而由於 AI 和數據領域的技術發展，兩局將積極共商雙向合作策略，以保護相關新類型之智慧財產，也將共享 AI 相關資訊以擬定合作計畫。

資料來源：Hheads of KIPO and USPTO agree on reinforcing cooperative efforts on AI-related policies, KIPO, October 23, 2020.

<https://www.kipo.go.kr/en/BoardApp/UEngBodApp?a=&c=1003&seq=1699&supp_cd=001&board_id=kiponews&cp=1&pg=1&npp=10&catmenu=ek06_01_01&sdate=&edate=&type=&bunryu=&tag_yn=&searchKey=1&searchVal=>>

[韓國]

韓國專利局向議會提交預算，以協助中小企業用於專利相關用途

韓國專利局日前向議會提交 2021 年預算，該預算金額為 6.06 兆韓元。以下列舉部份該筆預算優先使用項目：

- 用於支持韓國有潛力的中小企業取得專利權。
- 保護海外智慧財產權。
- 涉及對抗新冠病毒之專利及研究。
- 與財務相關之專利價值評估。
- 輔助專利擔保貸款。
- 設立標準專利與必要之驗證。

資料來源：KIPO helps small and medium companies armed with powerful patents in preoccupying the world market, Kim Hon & Associates, October 16, 2020.

[美國]

美國專利局舉辦專利說明書撰稿比賽

美國專利局邀請各學校參加美國國家專利申請案撰稿比賽，藉由該競賽向法律系學生介紹美國專利法中出現的議題，並奠定專利申請撰稿、修正等技能。

參賽團隊將會拿到假設的發明說明，參賽團隊必須進行先前技術檢索、準備說明書、撰寫申請專利範圍，並在評審團面前提出可專利性的理由。

區域賽將採虛擬方式進行，最多包涵 15 個隊伍，每個地區的優勝者將被邀請參加 2021 年 4 月的全國決賽。



資料來源：National Patent Application Drafting Competition, USPTO, October 8, 2020.
<<https://www.uspto.gov/about-us/uspto-locations/dallas-tx/national-patent-application-drafting-competition>>

[歐洲]

EUIPO 與 EIT 攜手合作

歐洲創新技術研究所 (European Institute of Innovation and Technology, EIT) 是 2008 年歐盟所創建的獨立機構，致力於強化歐洲的創新能力，透過推動尖端解決方案應對急迫的全球挑戰，並培育企業家為歐洲創造持續性成長及技術性工作機會。EIT 在新創公司的初期和後續成長階段提供支持，在此階段，透過智慧財產 (IP) 保護創新和創造力是安全進入市場並為產品和服務賦予價值的關鍵。

EIT 匯集了商業、高等教育和研究等創新三要素，進而建立動態的泛歐夥伴關係 (Pan-European partnerships)，也就是 EIT 知識與創新團體 (Knowledge and Innovation Communities, KICs)，每個 KIC 都致力於特定的社會挑戰，包括氣候變遷、永續能源、健康生活及食品等。

歐盟智慧財產局 (EUIPO) 和 EIT 日前簽署了一項協議，將創新與 IP 結合，進而促進歐洲中小企業的利益。

對於 EIT KICs 而言，該協議是提升中小企業 IP 知識的絕佳機會，以充分運用 IP 在全球市場中所帶來的保護。EIT 和 EUIPO 希望在更多合作領域方面為中小企業提供支持，包括工具、培訓模型、活動、網路研討會和內容之交流。

資料來源：EUIPO and EIT: Innovation and Intellectual Property hand in hand, EUIPO, October 8, 2020.

<https://euiipo.europa.eu/ohimportal/news?p_p_id=csnews_WAR_csnewsportlet&p_p_lifecycle=0&p_p_state=normal&p_p_mode=view&journalId=8318900&journalRelatedId=manual/>

EUIPO 舉辦溫哥華集團會議

2020 年 10 月 14 日至 16 日，來自 37 個領先的高科技全球智慧財產局的 84 位代表，共同參與歐盟智慧財產局 (EUIPO) 所舉辦的溫哥華集團 (Vancouver Group) 會議，該會議象徵智慧財產局之間的聯合倡議，針對技術資產的現代化進行合作，並分享最新 IT 發展的知識。

會議中著手進行 EUIPO 戰略計劃中所提出的藍圖，藍圖中強調 IP 創新及領先高科技局間的合作，包括共享最佳實務和聯合倡議之發展。會議中介紹 EUIPO 的 AI 藍圖，和區塊鏈 IP 註冊計劃 (Blockchain IP Register Project) 中使用的區塊鏈技術，著重於各局內部及更廣泛的 IP 網絡的不同應用領域。

作為 2025 戰略計劃數位發展計畫的一部分，EUIPO 目前正在尋求這些技術的解決方案，預期的成果將包含在商品和服務分類過程中加強用戶體驗，或改良 TMview 服務以提高檢索能力 (searchability)。

資料來源：Leading high-tech global IP offices meet virtually at EUIPO, EUIPO, October 14, 2020.

<https://euiipo.europa.eu/ohimportal/news?p_p_id=csnews_WAR_csnewsportlet&p_p_lifecycle=0&p_p_state=normal&p_p_mode=view&journalId=8326922&journalRelatedId=manual/>